

## 文娱

# 著名音乐人苏越诈骗案重审

律师称有从轻判决的理由

著名音乐人苏越诈骗案被发回重审后，12日上午在北京市二中院重新开庭审理。此前，苏越被北京市二中院一审判处无期徒刑，苏越上诉后，二审被北京市高院以原判事实不清、证据不足为由发回重审。



安雯参加旁听。

## 案情回放

检方指控：2007年12月至2008年10月，苏越在任无锡太湖传媒文化投资有限公司总裁等身份期间，虚构公司具有承接北京奥运会巡回演出活动的资格，伪造了与第29届奥林匹克运动会组织委员会宣传部、中国国际电视总公司等单位签订的多份虚假《演出合同书》等，以投资迎奥运巡演可以获取利润回报、筹措迎奥运巡演资金等为由，先后以公司的名义与两家单位、一名个人签订多份《投资合作协议书》等，骗取共计5746万余元。

2011年11月10日，北京市二中院一审判决苏越构成合同诈骗罪，且数额特别巨大，判处其无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。苏越不服上诉。今年5月31日，北京市高院二审撤销了苏越无期徒刑的判决，以“事实不清，证据不足”为由发回北京市二中院重新审判。(北晚)

庭审现场

重审解读

## >>安雯甲丁旁听 苏越便装出庭

上午9点多，苏越的朋友著名词作家、导演甲丁和苏越的辩护律师陈旭最先出现在法院大门外。甲丁表示不便接受记者的采访。律师陈旭则在媒体的包围下简单介绍了他们在此次重审中的主要辩护思路和意见，表示苏越案是有从轻判决的条件和理由的。

将近10点，苏越的前妻、87版《红楼梦》“晴雯”扮演者

安雯也来到法院。对于记者的提问，安雯只以“对不起”作为回应。随后，安雯在旁听席上甲丁身边落座，两人不时耳语交谈。

10点半，苏越被法警带入法庭。与此前北京市二中院一审宣判时的着装不同，苏越没有穿号服，而是一身便装出庭，精神看上去也不错。

之后，检方宣读了起诉书。

## >>律师做罪轻辩护 别让苏越狱中终老

苏越的二审辩护律师陈旭告诉记者，他们将为苏越做罪轻辩护。陈旭表示，案件发回重审后，他们在检方指控苏越犯罪的数额上有一些新的突破，总计有1000余万元的出入。

陈旭还指出，苏越的主观恶性不大，他没有占有的故意，

所借的钱没有用于个人挥霍，而是全部用来堵了公司的亏空。“苏越是有偿还能力的，只不过是个时间的问题。”此外陈旭还表示，法院在量刑中还应考虑到苏越部分应当被认定为自首的情节。

陈旭认为，无期徒刑对苏越来说判罚过重，他希望法院

发回重审后，起诉书的内容没有变化，检方指控苏越犯罪的数额依旧是5746万余元。

对于检方的指控，苏越表示：“大部分事实是对的。像我借了多少钱是对的，但是我还了多少钱好像还是有些问题。我希望辩护人能够帮我把账目梳理一下。”

之后，在检方的提问下，苏越详细回忆了案件的细节。

## >>法院改判可能性很大

苏越案此番被发回重审，预示着该案的未来走向将会发生什么样的变化？北京广衡律师事务所主任赵三平分析说，关于合同诈骗罪，我国法律规定，数额特别巨大或者有其他

特别严重情节的，可处十年以上有期徒刑或者无期徒刑。此前北京市二中院一审判处苏越无期徒刑，已是顶格判罚。

赵三平律师表示，从苏越案的犯罪数额来看，十年以上有期

徒刑或者无期徒刑都属于法定刑的范围。而从司法实践来看，一般发回重审的案件很少有再判维持的，目前看来发回重审后法院改判10年以上有期徒刑的可能性很大，而有期徒刑最高是15年。

## “第一书记”文化惠民

本报讯(记者 师文静 实习生 孔军) 4月起，山东省文化厅对“第一书记”工作高度重视，选派了5名骨干到菏泽郓城县黄集乡开展帮包扶贫工作。近3个月过去了，“第一书记”们陆续帮助5个帮包村成立了秧歌队，建设了文化活动广场，并组织了“娃娃与艺术”、“潍区娃娃看省城”等系列文化活动。下半年，文化厅还将给予每个村5万元的帮扶经费，帮助村民建设村文化大院。

山东省文化厅“第一书记”成员包括省文化厅人事处处长张宏明、省文化厅办公室副主任王炳春、省图书馆副馆长王衍良、省京剧院政工科长吴楠、省吕剧院演出营销中心主任杨洪生，他们针对农村缺乏文体活动的实际，充分发挥行业优势，在5个村中开展了秧歌普及活动，发展起一支有几十人规模的秧歌队伍，改写了黄集乡晚上没有文化活动的历史。“第一书记”们还向郓城县文体局争取到了一批健身器材，准备在村里新建健身路径，让村民在劳作之余也能像城里人一样锻炼身体，享受文化生活。

今年下半年，“第一书记”们将帮助5个村建设高标准的文化大院，并免费开通山东省图书馆数字图书馆，提供远程数字资源服务。

# 千所名校走齐鲁

# 山东高考招生咨询会

## 专科(高职场)院校大联展即将启动

潍坊咨询会：齐鲁晚报与潍坊晚报联合举办

临沂咨询会：齐鲁晚报与鲁南商报联合举办

举办地	济南	济宁	临沂	菏泽	潍坊	聊城
专 科	7月24日	7月25日	7月25日	7月25日	7月25日	7月25日
高职场						
地 址	济南舜耕国际会展中心	济宁市新体育馆	临沂市联通体育馆	菏泽市牡丹区人民路中央公馆售楼处广场	潍坊学院篮球馆	水城明珠大剧场

山东历来是生源大省，济南、济宁、临沂、菏泽、潍坊和聊城等地因优秀考生人数多、考生综合素质高而备受高校青睐，为给考生及家长与全国招生院校搭建一个权威、快捷的交流平台，齐鲁晚报将组织全国近千所知名高校举行“名校走齐鲁——山东高考招生咨询会院校大联展”活动。